



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

【通辽 经济】

坚守使命 绿色引擎跑出产业集群 加速度

砥 砺 行

内蒙古日报

65
特刊

执行主编

策划

2021

蔡冬静

一

星期四

责任编辑

安宁

潘佳



□文/通辽日报记者 徐健
图/通辽日报记者 张启民

一圈圈年轮,记录着高质量发展的轨迹;

一次次跨越,丈量着高质量发展的幅度。
通辽阔步前行,一个个看得见、摸得着的改变,不断提升着人民群众的获得感、幸福感,那些幸福花开的故事生动写进了通辽人民的心间。

按下回放键,过去的日子里,勤劳的通辽人干事创业就像这草原上的蒙古马一样,吃苦耐劳、一往无前,让小康的梦想逐步成真。

通辽市广大党员干部认真贯彻新发展理念,鲜明树立生态优先、绿色发展导向,在攀升、融合、转型、保障、优化上求突破,着力构建绿色产业体系,建设国家高质量绿色农畜产品生产基地,建设国家现代能源经济示范市,全市上下凝聚起建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦的强大合力。

主导产业向绿色转型

霍林郭勒市,因煤而建、缘煤而兴,逐步构建起用煤发电、用电炼铝、用铝做铝后精深加工的全产业链发展模式。几年来,该市紧盯五个全产业链,抓项目、保投资、跑招商,特别是着眼补链、延链、强链发展高精尖、少冒烟、高附加值的项目,推动主要工业品从价值链中低端迈向中高端,以全产业链项目建设为龙头,推动经济从速度追赶向质量更高蝶变。

近年来,通辽全市上下在推进新型工业化之路上不断探索和前进,主导产业向绿色化、高端化、集群化发展,集中培育绿色农畜产品、绿色煤电铝2个千亿级和镍循环、现代能源示范、蒙中医药3个百亿级产业集群。如今,五大产业集群,链起52%的规模以上工业企业,贡献了85%的工业产值。新增规模以上工业企业6户,达到236户。

高新技术企业达到37家,中小企业双创平台获科技部支持,玉米种业、肉牛种业技术创新中心获自治区科技兴蒙行动重点专项支持。以内蒙古民族大学为依托单位的中药(蒙药)质量控制重点实验室获批全国首个地级市国家药品监督管理局重点实验室。农牧业向绿色生态转型,新建浅埋滴灌高标准农田17.37万亩,粮食增产3.2亿斤,达到173亿斤,牧业年度新增肉牛存栏53.8万头,达到295.5万头,绿色农畜产品区域公用品牌价值居自治区前列。

一个个数字印证了通辽人民奋力发展的辛勤汗水与热情,一项项成绩代表了通辽上下齐心协力走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子的决心。近年来,通辽市发展方式加快转变,资源型产业实现减量化生产、绿色化转型,煤电铝一体化循环发展,霍林河循环经济示范工程获国家优质工程奖。新能源装机占比提升到43%,被国家确定为现代能源领域试点。

通过调整转型、优化升级,如今的通辽市处处都呈现出绿色高质量发展的壮美画卷。今年是十四五的开局之年,通辽市提出,要始终坚持生态优先、绿色发展,大力推进主导产业全面绿色转型,注重科技创新和产品研发,加强与长春、沈阳的产业协作配套,着力在精深加工、延伸产业链、提高附加值上下功夫,加快产业结构优化升级步伐,推动产业链向下游延伸、价值链向中高端攀升。推动环保设备稳定安全运行,大力建设绿色工厂、绿色园区,让绿色成为发展的底色。这更加明确了实现高质量发展的实践路径。

重点项目加快建设步伐

今年3月,通辽市2021年春季重点项目集中



开工仪式在科尔沁工业园区举行,涵盖绿色农畜产品、镍循环经济、现代能源、蒙中医药、文化旅游、健康医疗等领域,总投资391.6亿元的51个项目集中开工,再次吹响了通辽市绿色高质量发展的冲锋号角。

重点项目建设是推动地区经济发展的第一抓手。通辽市紧握重点项目建设引擎,以集中开工、强化管理为重要抓手,培育壮大高质量发展新动能,推动重点项目建设全面提质增效。

2016年,通辽市全年规模以上工业增加值增长9.3%,开工建设500万元以上工业项目303个,完成固定资产投资680亿元。

2017年,通辽市实施亿元以上延链补链项目160个。全市共开工建设500万元以上工业重点

项目332个,完成工业固定资产投资770亿元。

2018年,通辽市新签约九大产业链项目57个,签约额732.73亿元。河北毕氏集团年产210万吨镍硅锰合金项目、恒大集团国际文化城项目、梅花集团年产30万吨合成氨生产项目等一批重大项目、好项目落户通辽。

2019年,通辽市以完善产业链、提升价值链为主攻方向,实施工业重点项目209个,工业固定资产投资完成214.9亿元。全市规模以上工业企业新增11户,达到221户。

2020年,通辽市继续推动产业结构转型升级,顺应新一轮科技革命和产业变革趋势,加快产业融合创新,重点打造五大产业集群。

事实证明,通辽市干部群众用坚实的步伐,一

步一个脚印,迈出重点项目建设加速度,用心用力地打造高质量发展的新高地。

近年来,通辽市依托两个千亿级、三个百亿级产业集群建设,全力抓好在建项目复工和新建项目开工。为保障项目顺利推进,通辽市成立了亿元以上项目工作专班,并全力推进一站受理、并联审批、绿色通道、代办服务等行之有效的跟进举措。

今年,通辽市将以更高的认识、更足的干劲、更强的举措,扎实抓好重点项目建设。坚持集中集聚集约发展,把要素和资源持续向主导、特色产业汇聚,围绕重点产业开展精准招商,大力引进产业链延链补链项目,全力打造现代化产业集群,构建现代化产业体系,为经济高质量发展提供有力支撑。据了解,通辽市下达2021年重点项目计划,安排实施重点项目562个,年度计划投资524.58亿元。其中,续建项目261个,年度计划投资291亿元;新建项目301个,年度计划投资233.4亿元。

如今,通辽市各族人民正全力书写新时代高质量发展的新篇章。

